

# Amordazan el ciberespacio chino por los rumores sobre un golpe de Estado



Decenas de jóvenes chinos hacen uso de Internet en un cibercafé de la localidad de Anhui, en la provincia de Hefei. :: REUTERS

**Pekín prohíbe publicar comentarios en la mayor red social después de que los internautas informaran de una fractura en el Gobierno**

■ ZIGOR ALDAMA

**SHANGHÁI.** «A todos los usuarios: recientemente se han vertido numerosos rumores en los comentarios de Sina Weibo. Se trata de informaciones nocivas e ilegales que perjudican seriamente al país. Para poder eliminar estos elementos, desde las 8 de la mañana del 31 de marzo y hasta el 3 de abril a la misma hora, no será posible publicar comentarios en nuestro servicio». Con este mensaje se disculpaba ayer el gigante de los microblogs chinos, equivalente a Twitter, cuan-

do un usuario trataba de comentar alguna publicación. Sin embargo, se permite introducir nuevos 'posts' y reproducir los existentes.

La mayoría de los internautas se rascan la cabeza sin comprender por qué. Y eso que no están al tanto del arresto de seis personas, el cierre de 16 páginas web, y la amonestación recibida por Sina Weibo y por su rival QQ. Pero todo está relacionado. No en vano, muy pocos en China saben que la razón de estas drásticas medidas decretadas por el Ejecutivo hay que buscarla en la noche del pasado día 19. Fue entonces cuando comenzó a correr en el ciberespacio el rumor de que se estaba llevando a cabo un golpe de Estado en Pekín.

En ese momento solo habían pasado unos días desde que un teletipo de una sola línea, difundido por la agencia de noticias oficial Xinhua, confirmara la destitución de Bo Xilai. Era uno de los pesos pe-

sados del Partido Comunista, que ha gobernado la ciudad de Chongqing con mano de hierro hasta que sus desmanes dictatoriales salieron a la luz. Los expuso uno de sus subordinados, el director de la Policía, Wang Lijun, que tuvo que escapar y guarecerse en un consulado estadounidense porque temía por su vida. Con el cese de Bo se creía haber puesto fin a uno de los seriales de intriga política más fascinantes de la historia reciente del país, pero, en realidad, se dio inicio a una historia todavía más cruenta.

Al parecer, la noche del 19 algunos usuarios de Weibo y QQ detectaron extraños movimientos de tropas y de vehículos militares en la Avenida Chang'an de la capital, cerca del complejo del poder chino, el Zhongnanhai. Hubo quienes incluso aseguraron haber escuchado disparos en los alrededores. Pero lo que se disparó no fueron balas, sino

la imaginación de quienes tecleaban.

Pronto se comenzó a especular con la posibilidad de una división en el seno del Partido Comunista. Sin duda, la caída de Bo ha arrastrado consigo a otros hombres fuertes del poder, y algunos comentarios llegaron a citar fuentes de varios ministerios que confirmaban la existencia de una lucha entre los moderados y reformistas liderados por el presidente Hu Jintao y el primer ministro Wen Jiabao, y una facción ultraconservadora que apo-

**Los usuarios apuntaban a una lucha entre un grupo ultraconservador y los moderados y reformistas**

ya a Bo Xilai, quien incluso podría haber formado su propio ejército privado, y que tendría como abanderado al ministro de Seguridad Pública, Zhou Yongkang.

Los censores fueron rápidos a la hora de borrar los comentarios sobre esta rocambolesca conspiración, pero al día siguiente los rumores continuaron. Pekín ordenó que todas las fuerzas bajo el mando de Zhou se sometiesen a clases de 'reeducación', algo que para muchos despejaba las dudas sobre una lucha lógica ante el relevo generacional que se dará en la cúpula del partido el próximo mes de octubre.

## Ficción política

Por si fuera poco, a todo esto se ha sumado la extraña muerte en Chongqing de un hombre de negocios británico, Neil Heywood. Según fuentes oficiales citadas por Reuters, la mujer de Bo estaría involucrada en el fallecimiento, que se produjo en noviembre por causas desconocidas y que podría haber sido el detonante de los roces entre Bo y Wang. Lo cierto es que Londres ha pedido oficialmente a China una explicación y –debido a la opacidad de un régimen que se ha limitado a eliminar comentarios incendiarios– una interesante historia de ficción política se ha llegado a convertir para algunos en un hecho histórico.

No obstante, varios periodistas extranjeros han 'patrullado' por la Avenida Chang'an y han desmentido la existencia de nada inusual. La prensa china, por supuesto, no ha publicado ninguna información al respecto, y ayer la agencia Xinhua solo mencionaba que las páginas web habían sido clausuradas y los portales de microblogs sancionados –sin especificar cómo– por haber permitido que circulasen informaciones falsas sobre «vehículos militares entrando en Pekín».

Es imposible verificar ninguna de las historias. Pero la política del gigante asiático está al rojo vivo. Se acerca un momento de transición, y el mundo espera que se supere con un proceso pacífico que alumbe una nueva generación de líderes cuyo objetivo sea ahondar en las reformas políticas que Wen Jiabao anunció en su última conferencia de prensa como primer ministro. Lo contrario, una regresión al puño cerrado de Tiananmen, no es posible. El pueblo no lo admitiría. «No existe fuerza alguna capaz de sofocar la evolución hacia la democracia», aseguró el propio Wen.



Clinton conversa con sus homólogos de Arabia Saudí y Kuwait. :: AFP

## EN BREVE

### Clinton pide a Annan una fecha para su plan de paz

#### CRISIS EN SIRIA

■ La secretaria de Estado norteamericana, Hillary Clinton, pidió ayer al enviado especial de la ONU y la Liga Árabe para Siria, Kofi Annan, que fije un calendario para la aplicación de su plan de paz, que contempla el cese inmediato de la violencia y la salida de los tanques de las ciudades. El mensaje de Clinton

se produjo tras una reunión en Riad con los ministros de Exteriores de los países del Consejo de Cooperación del Golfo celebrada la víspera de la conferencia de Amigos de Siria, que tiene lugar hoy en Estambul. Damasco, por su parte, reiteró que acepta la iniciativa propuesta por Annan, pero aseguró que las tropas leales al presidente, Bashar el-Asad, no se retirarán de las ciudades mientras «no se hayan impuesto la seguridad y la paz».

### Los islamistas presentan candidato a la presidencia

#### EGIPTO

■ El grupo islamista de los Hermanos Musulmanes presentará a su 'número dos', Jairat al-Shater, como candidato a la presidencia de Egipto. Pese a que en un inicio se habían comprometido a no aspirar a la jefatura del Estado, ayer aprobaron en una ajustada votación apoyar a Al-Shater. Es una decisión que da un vuelco a los comicios por el enorme peso popular de la cofradía.